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K I V O N A T 

A NEM HIVATÁSOS FILM VALÓSÁGOS HELYZETE ÉS ADOTT LEHETŐSÉGEI 
VILÁGVISZONYLATBAN VALAMINT HAZAI TÁJAKON C, CIKKBŐL 

"Még a felületét sem kapartuk meg annak, hogy tulajdonképpen 
mi a film, és mivé lehet" - mondta valahol, valamikor egy hivatá-
sos filmrendezd sok igazsággal és némi keserűséggel szájában, a-
mikor magára gondolt. Nem jellemző tünet, de piciny lelkiismere-
tességre vall. Az illető úr, aki ezakmájának derékhadával kellő 
szorgalommal megteremti a középrétegek filmjét, közben nem veszi 
észre, amint jómaga is a középrétegek ideológiájának szócsövévé 
lesz. Mindenesetre fenti kijelentésének gyermekkort idéző tiszta-
sága megható. 

Világviszonylatban mélyponton a film. Mintha kifulladt volna 
a kamerák teljesítőképessége a földuzzasztott adminisztrációs éB 
gazdasági apparátus "milyen édes a kicsike de az sem mindegy mi-
lyen hasznot hoz" dajkálgatása közben. Európa fél évszázad késés-
sel kullog Hollywood után azon fölismerés terén, hogy milyen üz-
let is a kinematográf cimű gép által létrehozott varázslat. Az 
Újvilág tartja előnyét. Manipulál, s akaratlanul is jóra tapint. 
Fölfedezi az undergrounk filmet. Ez anarchista és Jórészt unal-
mas. Többnyire fárasztó, de váratlan. Ám nem műhópelyhes musical. 
Véletlenül sincsenek benne francia nyelvleckét adó házitanitók, 
gyapotos bálákat cipelő négerek. Dokumentál, meghökkent, kimoz-
dít, provokál. Társadalmi akadémizmusunkból, prüdériánkból, kö-
zönyünkből, sztereotípiánkból. Ez a film kiveszi kezünkből a 
zörgő csomagolású cukroszacskót, az utolsó sorokban való csóko-
lózást és a jegyszedő néniket. Persze némelyek fölfutnak, sokat 
keresnek és profitálnak a mozgalomból, a biznisz az biznisz té-
tel alapján gazdagabbakká válva az Oscar-dijasoknél. Mindez nem 
fedi a mozgalom lényegét, és végül úgyis gazdasági számitások 
alapján foglalnak történelembe, művészettörténetbe ezt-azt-amazt 
belőlünk. A kivűlrekedteknek enyhén szólva fogyatékos a szeren-



21 

cséjük. De mivel ügybuzgók hada tevékenykedik az utókor igaz-
ságszolgáltatásán, előbb-utóbb napfényre kerülnek műveik a ne-
vük, arra a romantikus piedesztára emelve a lényeget, miszerint 
éheztek, megcsalattak és idegileg tönkrementek. Röviden: szegé-
nyek voltak, de szépek. 

"Minden rendszer a gyűlöletes tökéletesség felé halad, az a-
ranyozott mocsár eszmei állóvizébe." A hagyományos filmkészítés 
egyik döntő kimozditójár.ak a független filmcsinálás mutatkozik. 
Szándékosan kerültem el a régóta kompromittált amatőrfilm meg-
nevezést, aniely mozgalmat lassan sikerül a professzionistáknak 
évek kitartó s SZÍVÓS munkája eredményeképp rezervátumba kény-
szeríteni, melynek tagadhatatlan az ő szemszögükből nézve némi 
előnyei vannak. Legfőbb persze, ho®r nem kell félni. Sem tartal-
mi, sem formai, sem pedig dinasztiális okokból. Népszerű citera-
zenekart lehet alakítani öreg nénik é3 bácsik mulattatására, mig 
a kiegyensúlyozott lelkületű iparosok, rokonságuk és a sznobok, 
elaggott romantikát ágyazva munkáshétköznapokba fölparcelláz-
zák szellemünket. Néhai sikerek tankönyvekbe foglalt szimbólum-
rendszeréből fölmondják a leckét, vagy totálissá növelt provin-
cializmusuk estélyein megrendezik a nemzeti múltból való vetke-
zés szomorú világszámát. 

Az underground filmesek egy 1970-es összejövetelén jellegze-
tességeik szerint az alábbi csoportokat különböztették meg: 
a., Poétikus filmek b., Teoretikus filmek c., Humanista filmek 
d., Anti-filmek e., Politizáló filmek Természetesen bőven van-
nak átfedések az egyes típusok között, a cimke csak a leghatáro-
zottabb tendenciát jelzi. Az avantgarde leghűbb értelmében a te-
oretikus filmek a leghasználhatóbbak, mivel ezek a szépség ro-
mantikus fogaimónak elvetésével, az epikus mesemondás megszün-
tetésével éa az új nyelvrendszer irányába való kísérletekkel 
provokálják a hagyományos viziuálls mutatványokhoz szokott pub-
likumot. így talán valamikor megteremthetik az érzéki tapasz-
talások széles skálájú rendszerét, o a kimértségek, merev tuda-
tosságok helyébe a szabad cselekvés lehetősége lép. Ezért "az a-
ranyozott mocsár eszmei állóvizéből" való kivezető út egyik le-
hetősége minden féle és fajta központi határozatokon túl, a gaz-
dasági, adminisztratív és eszmei függetlenségénél fogva már ele-
ve forradalmi lehetőséggel megáldott nem hivatásos filmcsiná-
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láa. Támogatni kell a nem hivatásos filmezés tömegkultúrába való 
beépülését, valamint azt, hogy ez a mozgalom, ez az itt-ott kí-
sérletező csoport vagy talán épp magányon partizán minél hamarabb 
és hatásosan integrálódjék filmkultúránk egészébe, mint ahogy szép 
számmal van példa arra, hogy egyes országok filmművészetének a 
nem hivatásos filmkészítés fő inspirátora, utánpótlása vagy tarta-
léka. 

Az, hogy ma nálunk nem irnak jó verseket, nem új dolog, József 
Attila óta alig irnak. Az, hogy a képzőművészet olyan unalmasan 
forradalmi, mint egy első világháborús töltényhüvely, ám legyen. 
A színjátszásról beszélni is fölösleges. De annak a művészetnek, 
melynek - mint ismeretes - csak kiemelkedő művészeti mozgalmakhoz 
hasonlítható fölfutésa, és itt a filmművészetről van szó, nem le-
het betokosodását könnyen elkönyvelni, s szemlélni karbatatt kezek-
kel, annál is inkább nem, mivel uram-bátyámék országának társadal-
mi következményeivel már tisztában vagyunk. 

Támogatni kell tehát a társadalmilag elkötelezett nem hivatásos 
filmcsinálá8 mozgalmát, szervezetileg és anyagiing egyaránt, leg-
főképp ozonban a reá való fölfigyeléssel, annak a célnak érdekében, 
hogy ezzel a mozgalommal az akaratlanul is forradalmi filmcsinálás 
olyan belső erjedést hozzon létre, a szó rossz értelmében ugyancsak 
konszolidálódott magyar filmművészetben, mely után a tisztulás 
egészséges dialektikájához nem férhet kétség. Igen, ez az út vezet 
csak a társadalmi valóság mind hatékonyabb vizsgálatához, és föl-
ismeréshez egy adott szakmán belül, vérátömlesztése egy olyan te-
rületnek, hol jelenleg jórészt csak a szubjektivizmus, a pozíci-
ók elszánt védelme és a kölcsönös dicsérgetés zajlik nyilt és tár-
sadalmilag elkötelezett valóságföltárás helyett. 
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